

УДК 355.4+94(4)“14/16”

**РУКОВОДСТВО ПОСПОЛИТЫМ РУШЕНИЕМ В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ ЛИТОВСКОМ
ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIV–XVI вв.****С.А. КАМИНСКИЙ***(Представлено: д-р ист. наук, проф. Д.В. ДУК)*

Рассмотрены процесс развития и проблемы руководства посполитым рушением в ВКЛ, причины возникновения новых руководящих должностей и их полномочия, нормативные документы для высшего руководства.

Как известно, во второй половине XIV–XV в. главным руководителем войска был сам монарх. Но совмещение должности Великого князя и Короля Польского в одном лице уже к началу XVI в. требовало создания специального поста высшего военного руководителя, который занимался бы организацией оперативных военных действий. Этот пост был позаимствован из Польши, где посполитое рушение возглавлялось королём, а наёмные войска, возглавлялись высшим офицером – гетманом. Ситуация изменяется лишь по мере развития шляхетской демократии, которая приводит к ограничению деятельности монарха посредством сойма и панов-рады, разрешение которых требовалось даже при созыве посполитого рушения. Так, в Статуте Великого Княжества Литовского (ВКЛ) 1588 г. говорилось: «А без сойму и позволения всих станов войны вчинати и вести не маем» [3]. Должность гетмана появилась в ВКЛ в конце XV в., однако конкретные полномочия гетмана были описаны военным уставом от 13 августа 1507 г. и уставом Брестского сойма 1512 г. для гетмана К. Острожского. Положения этих уставов можно условно разделить на три группы: положения общего характера, связанные с иерархией и подчинением, положения, которые предотвращали преступления и положения, которые регламентировали непосредственно военную службу. В первую очередь, уставы требовали полного повиновения гетману от князя, пана, дворян, тиунов и т.д. Подчёркивалось, что слушать гетмана было равно тем же самым, что и хозяина. Что касается статей о преступлениях, то в них можно выделить несколько категорий: убийства, грабёж (реквизиции) и дезертирство. Самой острой проблемой были именно преступные реквизиции, которые характеризовались изъятием имущества без выплаты владельцу. Суммы выплат были также одной из составных частей устава. Платить воинов заставляли в большей степени за провиант и ремесленную продукцию. Наказание за такие реквизиции могли быть разной степени тяжести, в зависимости от ценности изъятого. Были и такие статьи, что запрещали выезд вперед войска без ведома гетмана, в случае непослушания нарушителя заковывали в цепи. Вероятно, такие действия позволяли избежать случаев мародёрства и предотвращали засады неприятеля. Важно отметить, что вышеупомянутые уставы были не первой попыткой поддержания военной дисциплины, но при этом были первой для ВКЛ попыткой создания законодательства в военной сфере [1, 2].

Для исследования вопроса организации военной службы представляет интерес и проект военного устава 1535 г. Помимо содержащихся уже в предыдущих документах позиций и разделов, в данном документе уделяется внимание общим нормам военной службы рядовых воинов. Здесь определялись основные требования к воинам: держаться своего места в строю на поле боя так и во время марша, осуществлять действия по сигналам и приказам. Выполнять приказы и соблюдать дисциплину должны были не только воины, но и «поддержка» войск, представленная ремесленниками, которые эти войска обслуживали. Вопросы военной дисциплины также могли определяться сеймом [1, с. 326–327].

Сравнивая должность гетмана в ВКЛ и в Короне польской, можно сказать, что на территориях Великого княжества Гетман – более значимая фигура в военном плане, т.к. является главнокомандующим всех войск без исключения как наёмных, так и посполитого рушения. Правда, власть гетмана сильно зависела и от монарха, который назначал на эту должность, а также от сойма, который мог потребовать у гетмана отчёт и даже вывести из-под его подчинения рушение. Первоначально выполняя только военные функции, с течением времени гетманы начали заниматься и финансовыми, и административными, а также судебными делами. В результате, в середине XVI в. появилась должность полевого гетмана, который был заместителем высшего гетмана по определенным вопросам. Интересным прецедентом, связанным с проведением конкретных крупномасштабных военных операций и специфическим статусом присоеди-

ненных территорий, стало появление локальных гетманов. Имеется в виду должность гетмана Ливонского, территория которой была присоединена к ВКЛ [2, с. 33–34].

Для того чтобы войско перешло под власть гетмана, требовался сбор посполитого рушения, который проводился с разрешения вального сойма. После этого великий князь рассылал по воеводствам и поветам универсалы, в которых оговаривалось время и место сбора. В поветах сбором занимались хоружий и каштелян. Они передавали уже сформированные хоругви под власть воеводы. Далее хоругви добирались до места сбора всего войска и поступали в распоряжение гетмана. В исключительных случаях в привычную процедуру сбора вносились коррективы. Сборы поветовых хоругвей, осмотры и описи могли практиковаться и в мирное время для поддержания боеспособности рыцарства и контроля за готовностью войска. Ответственность за проведения описей лежала на маршалках и хоружих. Однако необходимо отметить, что в XVI в. дисциплина посполитого рушения не отличалась особой строгостью. Ситуация XVI в., когда власть великого князя слабела, приводила к тому, что рыцарство могло не явиться на опись, самовольно уехать домой после её проведения, выставляя недостаточно вооруженные почты. Всё это вынуждало руководство государства смегчать меры наказания, т.к. в противном случае, их пришлось бы применять регулярно. Именно такое положение вещей приводит к увеличению значимости наемных отрядов в комплектации войска ВКЛ [4, с. 123–124].

Таким образом, установившаяся организация военной службы указывает на развитие вооруженных сил в ВКЛ как элемента государственной организации, имеющего свои законы и вертикаль руководства. Об этом свидетельствует выделение высшей должности в военной сфере – гетмана, для упорядочивания деятельности которого издавались специальные документы – уставы. Их мы можем считать руководством к действию гетмана в определенных ситуациях, и в то же время – это документы, которые определяют нормы военной службы ВКЛ и для более низких должностей, а также и для рядовых войска. Однако статей, которые относятся непосредственно к рядовой части войска, практически нет. О формировании определенных норм в данной прослойке, свидетельствует содержание некоторых статей, как это было в случае с уставом 1535 г., несмотря на оформление системы руководства войска ВКЛ уже к XVI в. Однако усиление роли шляхты в политической жизни ВКЛ и изменение экономической конъюнктуры неминуемо приводило к ограничениям полномочий руководящих органов, а также неповиновению распоряжениям верховной власти, которые безусловно оказывали негативное последствие на боеспособность посполитого рушения уже в XV в. Это привело к тому, что шляхетское ополчение перестает быть наиболее приоритетным источником комплектации войска ВКЛ в конце XV в., и этот статус передается более надежным наемным отрядам.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бохан, Ю.М. Вайсковая справа ў Вялікім княстве Літоўскім у другой палове XIV–канцы XVI ст. / Ю.М. Бохан. – Мінск : Беларус. навука, 2008. – 449 с., [8 с.] іл.
2. Сагановіч, Г.М. Войска Вялікага княства Літоўскага ў XVI – XVII стст. / Г.М. Сагановіч. – Мінск : Навука і тэхніка, 1994. – 79 с.
3. Статут Великого княжества Литовского 1588 года [Электронный ресурс] / подг. О. Лицкевич. – Минск, 2002–2003. – Режим доступа: <<http://starbel.narod.ru/statut1588.htm>>. – Дата доступа: 14.08.2016.
4. Янушкевіч, А.М. Вялікае Княства Літоўскае і Інфлянцкая вайна 1558–1570 гг. / А.М. Янушкевіч. – Мінск : Медисонт, 2007. – 356 с.

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
«ПОЛОЦКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

**ЭЛЕКТРОННЫЙ СБОРНИК
ТРУДОВ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ
ПОЛОЦКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА**

Выпуск 13 (83)

ОБРАЗОВАНИЕ, ПЕДАГОГИКА

История

Литературоведение

Лингвистика

Философия и социология

Педагогика, методика, психология

Физкультура и спорт, здоровый образ жизни

Туризм

Обновляется 1 раз в год

Новополоцк
2016

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Главный редактор:
проф., д.т.н. Д.Н. Лазовский

Заместители главного редактора:
доц., к.т.н. Д.О. Глухов

Председатель ред. совета доц., д.филол.н. А.А. Гутнин
Зам председателя ред. совета доц., к.филол.н. Д.А. Кондаков

История и философия:

доц., к.филол.н. И.А. Бортник
доц., к.и.н. Д.В. Дук
доц., к.филол.н. Л.В. Янковская

Культурология и искусствоведение:

доц., к.филол.н. А.В. Коротких
доц., к.филол.н. Н.Б. Лысова
доц., к.филол.н. С.М. Сороко

Литературоведение и лингвистика:

доц., к.филол.н. М.Д. Путрова
доц., к.филол.н. З.И. Третьяк
доц., к.филол.н. С.М. Лисович

Педагогика и психология:

доц., к.психол.н. И.Н. Андреева
доц., к.пед.н. Н.И. Антипин
доц., к.пед.н. В.Н. Лухверчик

ЭЛЕКТРОННЫЙ СБОРНИК ТРУДОВ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ ПОЛОЦКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. Выпуск 13 (83). Образование, педагогика. – Новополоцк : ПГУ, 2016.

Издается с 2014 года (в печатном виде – с 2004 г.)

Сборник включен в Государственный регистр информационного ресурса. Регистрационное свидетельство № 3011404561 от 30.11.2014 г.

В сборнике представлены труды молодых специалистов Полоцкого государственного университета по направлениям гуманитарных исследований, проводимых в университете: история, литературоведение, лингвистика, философия, педагогика, методика, психология, физкультура и спорт, здоровый образ жизни, туризм.

Предназначен для работников науки, образования и производства, будет полезен студентам, магистрантам и аспирантам университетов гуманитарных специальностей.

Учредитель: учреждение образования «Полоцкий государственный университет»
211440, ул. Блохина, 29, г. Новополоцк, Беларусь
тел. 8 (0214) 53 34 58, e-mail: vestnik@psu.by

Компьютерный дизайн *К.С. Болтрушевич*
Техническое редактирование и компьютерная верстка *О.П. Михайловой*